《菩提道次第摄颂》简明教授01

题记：

2019年12月，阿旺嘉措金刚上师在善缘无尽堂（福陀），现场教授了《菩提道次第摄颂》。此后，众弟子就讲授的内容祈请上师答疑解惑，阿旺嘉措金刚上师慈悲传法，在成利大金院再次补充教授。12月22日讲授完毕，此篇《菩提道次第摄颂》简明教授遂得以整理完成与众读者见面。正如宗喀巴大师所愿“普愿法界诸含识，斯此善道永不离”，祈愿听闻阿旺嘉措金刚上师这篇道次第的讲授之后，众生依此修行，早日成就！

请大家发菩提心谛听！今天给大家讲《菩提道次第摄颂》。

《菩提道次第摄颂》是宗喀巴大师著的，宗喀巴大师在甘丹寺写了《菩提道次第摄颂》。首先，我们来了解一下宗喀巴大师。藏传佛教有五大派：宁玛派、噶举派、萨迦派、觉囊派、格鲁派，这五大派中，格鲁派的创始人就是宗喀巴大师。宗喀巴大师是文殊菩萨再来的，是三怙主的化身。诸佛如来慈悲、智慧、能力的化身，就是宗喀巴大师。

宗喀巴大师的《菩提道次第广论》、《菩提道次第略论》、《菩提道次第摄颂》，这三部著作，主要讲授的是道次第。《菩提道次第广论》是宗喀巴大师46岁那年在热振寺写的。在热振寺写《菩提道次第广论》的时候，广行派的上师、深见派的上师、加持派的上师，佛教三派的上师全部亲自显出来，宗喀巴大师亲眼见到这三派上师，亲眼见到道次第的所有传承上师，传承上师们都鼓励宗喀巴大师写《菩提道次第广论》，然后宗喀巴大师就写了《菩提道次第广论》。《菩提道次第略论》是宗喀巴大师59岁那年在甘丹寺写的。《菩提道次第摄颂》也是在甘丹寺写的。释迦牟尼佛讲了八万四千法门，这八万四千法门全部浓缩到五部大论里面，五部大论浓缩到《菩提道次第广论》里面，《菩提道次第广论》浓缩到《菩提道次第略论》里面，《菩提道次第略论》浓缩到《菩提道次第摄颂》里面，所以说，《菩提道次第摄颂》非常非常重要。

宗喀巴大师自己修行方面的传记共写了三篇文章：《缘起赞》、《善方策传》、《菩提道次第摄颂》。《缘起赞》是宗喀巴大师的“见”，主要讲宗喀巴大师的中观正见。《善方策传》是宗喀巴大师的“行”，主要讲宗喀巴大师广学多闻、显密法门怎样学修、怎样思维。《菩提道次第摄颂》是宗喀巴大师的“修”，主要讲宗喀巴大师是怎样修法的。这三篇文章都不是很长，但里面包含了宗喀巴大师 “见、行、修”的学修精华。

下面，开始讲《菩提道次第摄颂》。

俱胝圆妙所生身，满无边众希愿语，

如实观见尽所知，释迦尊主稽首礼。

这是顶礼释迦牟尼佛，顶礼释迦牟尼佛的身口意。顶礼的时候，先是顶礼释迦牟尼佛的身，释迦牟尼佛的身体是什么样的？三十二相、八十随好庄严相，那么三十二相、八十随好庄严相的这个身体是从哪里来的？

“俱胝圆妙所生身”。俱胝指的是什么？积无数个劫的资粮，福报资粮和智慧资粮，特别是福报资粮，积了无数劫的福报资粮。福报资粮圆满了之后，福报资粮的结果就是佛的宝身：三十二相，八十随好庄严相。这是从因的角度、福报的角度，赞扬释迦牟尼佛的身。福报有各种各样的福报，弥勒菩萨在《现观庄严论》里面讲，无数个劫的福报有：供养佛的福报、亲近佛的福报、闻法的福报、亲近上师、迎送上师等等的福报，积了无数个劫的福报才能形成佛身。

“满无边众希愿语”。满是圆满，圆满什么呢？圆满无边众生、六道众生的希求和心愿。无边众生就是六道众生。六道众生心里有什么样的疑惑，佛都能解开；想听什么法，佛都可以讲。佛讲法的时候，一句话能解开所有众生心里的疑惑。比如说，大家心里有什么疑惑，佛讲一个“阿”字， 这个“阿”字就变成回答那个疑惑的语言。是什么样的民族，这个“阿”字就是那个民族的语言，是藏族人佛讲的是藏语，是汉族人佛讲的是汉语，是英国人佛讲的是英语，这是佛的语功德。佛的语言，主要是希愿语，众生有各种的希望、各种的需求，佛的语言能如愿各种需求、希愿，这是赞扬释迦牟尼佛的语。

“如实观见尽所知”。这是讲释迦牟尼佛的一切了知，事实是怎样的，佛非常清楚。胜义谛和世俗谛圆满无缺的通达的智慧是佛的智慧。这是从一切了知的智慧的角度来赞扬释迦佛的意。

以上是对释迦佛的身、口、意的赞扬。

“释迦尊主稽首礼”。稽首礼，身体里面最高的就是头顶，最低的就是脚底，用头顶来顶礼释迦牟尼佛的脚底，稽首礼就是这个意思。顶礼在这里有几种作用：第一，消除写作的障碍；第二，得到三宝的加持；第三，积无量福报。
